7 KLASS        KORDAMINE
1. Arvuta kirjalikult 0,41868 : 0,12
Lahendus: 
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2. Arvuta kirjalikult 5,17 . 6,74
Lahendus:
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3. Arvuta kirjalikult 
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Lahendus: 
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4. Arvuta kirjalikult 9 + 16 : 4 – 2 . (16 – 2 . 7 + 4) + 6 . (2 + 5)
Lahendus: 
9 + 16 : 4 – 2 . (16 – 2 . 7 + 4) + 6 . (2 + 5) = 9 + 4 – 2 . (16 – 14 + 4) + 6 . 7 = 13 – 2 . 6 + 42 = 13 – 12 + 42 = 43
5. Ava sulud ja koonda sarnased liikmed –(6 – 5x) – 2(3 + 4x) + 3(2x – 5)
Lahendus: 
–(6 – 5x) – 2(3 + 4x) + 3(2x – 5) = – 6 + 5x – 6 – 8x + 6x – 15 = 3x – 27 
6. Lahenda võrrand 3a – 6 = 3(a – 2). Tee kontroll.
Lahendus: 
3a – 6 = 3(a – 2);
3a – 6 = 3a – 6;
3a – 3a = 6 – 6; 
0a = 0
Lahendiks on kogu reaalarvude hulk.
Kontroll:
Võtame mistahes arvu, näiteks a = 8. Saame võrduse 
3 . 8 – 6 = 3(8 – 2);
24 – 6 = 3 . 6;
18 = 18
Sobib. 

7. Lahenda võrrand 
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. Tee kontroll.
Lahendus: 
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Vastus: x = – 4

8. Lahenda võrratus 2(3 – x) > –3(2x + 6). Arvuta täpne väärtus.  
Lahendus: 
2(3 – x) > –3(2x + 6);
6 – 2x > – 6x – 18;
– 2x + 6x > – 18 – 6;
4x > – 24 
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x > – 6. 

9. Üks arv on teisest viis korda suurem ning nende summa on 72. Leia need arvud.
Lahendus:
Olgu üks arv x, teine arv on viis korda suurem ehk 5x. Nende summa on 72. Saame võrrandi
x + 5x = 72.
6x = 72;
x = 12. 
Kontroll:
Üks arv pn 12 ja teine viis korda suurem ehk 60. Nende summa on 12 + 60 = 72. Vastab ülesande tingimustele.
Vastus: Arvud on 12 ja 60.

10. Kolmnurga ümbermõõt on 70 cm. Teine külg on esimesest kaks korda pikem, kolmas aga 10 cm võrra lühem kui teine. Leia kolmnurga küljed.
Lahendus:
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Olgu üks külg x cm, teine on esimesest kaks korda pikem ehk 2x cm, kolmas aga 10 cm võrra lühem kui teine ehk 2x – 10 cm. Kolmnurga ümbermõõt on 70 cm. Saame võrrandi
x + 2x + (2x – 10) = 70.
5x = 70 + 10; 
5x = 80; 
x = 16 (cm)
Kontroll:
Kolmnurga küljed on 16 cm, 2 . 16 = 32 cm ja 32 – 10 = 22 cm. Kolmnurga ümbermõõt on seega 16 + 32 + 22 = 70 cm. Vastab ülesande tingimustele. 
Vastus: Kolmnurga küljed on 16 cm, 32 cm ja 22 cm.

11. Kolmnurga üks nurk on teisest 20o väiksem ja kolmas on teisest 14o suurem. Kui suured on kolmnurga nurgad?
Lahendus:
Olgu kolmnurga teine nurk xo. Esimene nurk on teisest 20o väiksem ehk xo – 20o. Kolmas on teisest 14o suurem ehk xo + 14o. Teame, et kolmnurga sisenurkade summa on 180o. Saame võrrandi
xo + xo – 20o + xo + 14o = 180o.
3xo = 180o + 20o – 14o;
3xo = 186o 
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xo = 62o
Kontroll:
Kolmnurga nurgad on 62o – 20o = 42o; 62o; 62o + 14o = 76o. Nende summa on 62o + 42o + 76o = 180o. Vastab ülesande tingimustele.
Vastus: Kolmnurga nurgad on 62o; 42o; 76o.


12. Kui ema vanusest lahutada 7, tulemus jagada 5-ga ja seejärel lisada 9, saab Kalle vanuse. Kui vana on ema, kui Kalle on 14-aastane?
Lahendus:
Olgu ema vanus x aastat. Kui ema vanusest lahutada 7 ehk x – 7, tulemus jagada 5-ga s.o. (x – 7) : 5 ja seejärel lisada 9 s.o. (x – 7) : 5 + 9, saab Kalle vanuse ehk 14. Saame võrrandi
(x – 7) : 5 + 9 = 14.
(x – 7) : 5 = 14 – 9;
(x – 7) : 5 = 5;
x – 7 = 5 . 5;
x – 7 = 25;
x = 25 + 7;
x = 32.
Kontroll:
Kui ema vanusest 32-st lahutada 7 ehk 32 – 7 = 25, tulemus jagada 5-ga s.o. 25 : 5 = 5 ja seejärel lisada 9 s.o. 
5 + 9 = 14, mis ongi Kalle vanus. Vastab ülesande tingimustele.
Vastus: Ema on 32 aastane.


13. Viis õuna ja neli apelsini maksid kokku 22 krooni. Leia ühe õuna ja ühe apelsini hind, kui apelsin maksis 1 krooni võrra rohkem kui õun.
Lahendus:
Olgu ühe õuna hind x krooni. Apelsin maksis ühe krooni rohkem s.o. x + 1 krooni. Viis õuna ja neli apelsini maksid kokku 22 krooni. Saame võrrandi
5x + 4(x + 1) = 22. 
5x + 4x + 4 = 22;
9x = 22 – 4; 
9x = 18;
x = 2
Kontroll:
Õun maksab 2 krooni ja apelsin 3 krooni. Viis õuna ja neli apelsini maksavad kokku 5 . 2 + 4 . 3 = 10 + 12 = 22 krooni.
Vastus: Õun maksab 2 krooni ja apelsin 3 krooni


14. Ristküliku laius on 40% pikkusest ning ristküliku ümbermõõt on 134,4 cm. Leia ristküliku pindala.
Lahendus:
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Olgu ristküliku pikkus x cm. Laius on 40% pikkusest ehk 0,4x cm. Ristküliku ümbermõõt on 134,4 cm. Saame võrrandi
2(x + 0,4x) = 134,4;
2x + 0,8x = 134,4;
2,8x = 134,4;
x = 48 (cm).
Kontroll:
Ristküliku pikkus on 48 cm ja laius 0,4 . 48 = 19,2 cm. Ümbermõõt on 2(48 + 19,2) = 134, 4 cm. Vastab ülesande tingimustele.
Vastus: Ristküliku pikkus on 48 cm ja laius 19,2 cm.


15. Peetri tuba on mõõtmetega 3,2x4,1x2,5 m. Toal on aken mõõtmetega 2,8x1,1m ja uks 2,0x0,8m. Ta soovib selles toas seinad üle värvida. Kui palju kulub värvi, kui arvestatakse 1 liiter värvi 10-12 m2-le? Kui palju läheb värv maksma, kui 1 liitri hind on 68 krooni?
Lahendus:
Peetri toa pikkus on 4,1 m, laius 3,2 m ja kõrgus 2,5 m. Toa kahe seina pindala on ühesuurune ja teise paari seinte pindala on teistsugune. 
Kui korrutada toa põranda ümbermõõt kõrgusega, same teada, kui suur on seinte pindala. Põrand on ristkülik, seega ümbermõõt on
2(4,1 + 3,2) = 14,6 m.
Arvutame nüüd seinte pindala kokku:
14,6 . 2,5 = 36,5 m2.
Ülesandes on veel öeldud, et toal aken j auks, mida ei pea värvima. See tähendab, et seinte pindalast on vaja maha lahutada akna ja ukse pindala. 
Arvutame akna pindala. Aken on mõõtmetega 2,8x1,1 m. Seega pindala on 
2,8 . 1,1 = 3,08 m2.
Ukse mõõtmed on 2,0x0,8 m. Pindala on
2,0 . 0,8 = 1,6 m2.
Nüüd lahutame seinte pindalast akna ja ukse pindala. Saame
36,5 – 3,08 – 1,6 = 31,82 m2. 
Edasi tuleb arvutada, mitu liitrit värvi peab Peeter poest ostma ja kui palju see maksab. On öeldud, et 10-12 m2-le kulub värvi 1 liiter. Peetri toa seinte pindala on 31,82 m2 ehk värvi on vaja 3 liitrit.
1 liitri hind on 68 krooni. 3 liitrit maksab 
3 . 68 = 204 krooni. 
Vastus: Värvi peale kulub raha 204 krooni. 
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